

*Кольсариева Н.Ш., Акимбаев М.К.*

**МАМЛЕКЕТТИН ЖАНА УКУКТУН ПАЙДА БОЛУУ  
ЖАНА ӨНУГҮҮ МЫЙЗАМ ЧЕНЕМДҮҮЛҮКТӨРҮ МАМЛЕКЕТТИН  
ЖАНА УКУКТУН ТЕОРИЯСЫНЫН ПРЕДМЕТИ КАТАРЫ**

*Кольсариева Н.Ш., Акимбаев М.К.*

**ЗАКОНОМЕРНОСТИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА  
И ПРАВА КАК ПРЕДМЕТ ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА**

*N.Sh. Kolsarieva, M.K. Akimbaev*

**LEGITIMACY OF THE EMERGENCE AND DEVELOPMENT OF STATE  
AND RIGHT AS THE «THEORY OF STATE AND RIGHT» SUBJECT**

УДК: 34.01

Бул макала мамлекеттин жана укуктун теориясы илим жана окуу дисциплинасы предметинин көйгөйлөрүн изилдөөгө арналат. Авторлор тарабынан алдына коюлган гана эмес ошондой эле аны менен байланышкан көйгөйлөр да ачылган. Мисалы, авторлор изилденип жаткан илимдин маанилүүлүгү менен бирге анын юридикалык жана коомдук илимдердин тутумундагы ордун да ачып көрсөткөн. Авторлор, коомдун өнүгүүсү, өзгөрүүсү менен илим дагы өнүгөт жана өзгөрөт, башкача айтканда мамлекеттин жана укуктун теориясынын предметин түзгөн маселелердин саны да көбөйөт деп белгилешкен. Ошондой эле, макалада бүтүндөй коомдун жана жеке илимдин өнүгүүсүнө жана өзгөрүүсүнө таасир тийгизген факторлор аныкталган. Авторлор юристтерге прикладдык илимдер боюнча гана билим албастан толук илимий дүйнө көз карашын калыпта нуусу үчүн жалпы теориялык билимге ээ болуу зарылдыгын да сунушташат.

**Негизги сөздөр:** мамлекет, укук, предмет, мамлекеттин теориясы, укуктун теориясы, юридикалык илим, коомдук илимдер, функция.

Данная статья посвящена вопросам изучения предмета Теории государства и права как науки и учебной дисциплины. Авторами раскрыты не только поставленные перед собой вопросы, но и связанные с ними проблемы. Например, авторы раскрывают значимость исследуемой науки, а также ее место в системе юридических и общественных наук. Авторы отмечают, что в связи с развитием и изменением общества, развивается и изменяется наука, соответственно изменяется, иначе говоря, расширяется круг вопросов, составляющих предмет теории государства и права. Также в данной статье определяются факторы, влияющие на развитие и изменение общества в целом, и в частности науки. Авторы предлагают юристам получать знания не только по прикладным наукам, но и владеть общетеоретическими знаниями для формирования целостного, научного мировоззрения.

**Ключевые слова:** государство, право, предмет, теория государства, теория права, юридическая наука, общественные науки, функция.

This article is devoted to the study of the subject of Theory of State and right as a science and academic discipline. The author disclosed not only the questions posed to himself but also the problems associated with them. For example, the author reveals the significance of the studied science as well as its place in the system of legal and social sciences. The author emphasizes that development and changes in the society influence to the development and changes in the science, correspondingly range of issues that make up the subject of the Theory of State and Right change or expand. Also this article identifies factors affecting the development and change of the society as a whole and science in particular. The author suggests lawyers to obtain knowledge not only from the applied sciences but also possess general theoretical knowledge for the formation of holistic and scientific worldview.

**Key words:** state, right, subject, theory of state, theory of right, legal science, social sciences, function.

Нам известно, что во всех юридических учебниках теория государства и права дается как общетеоретическая наука, которая занимается изучением закономерностей возникновения, развития и функционирования государства и права [1]. Государство и право рассматриваются в тесной взаимосвязи, не отрывая друг от друга. Есть все основания и неопровержимые доказательства тому, что фундамент юриспруденции в целом составляет именно данная наука. Соответственно у нее есть свое особое собственное место в системе других юридических наук. На основании этого можно смело утверждать, что она составляет не только фундамент юриспруденции в целом, но она имеет огромное значение для юридических наук и в методологическом плане.

Мы считаем это бесспорно, и является априори. Видимо поэтому вопросам, касающимся государства и права уделяется в юридической науке основное внимание. Изучение самого предмета теории государства и права позволяет нам утверждать, что мы этим создаем основу в теоретическом плане для разностороннего изучения вопросов и проблем юридической науки.

Как отмечают многие исследователи данной темы значимость любой науки проявляется через выполняемые ею функции. Да, это действительно так, ведь выполняя соответствующие функции она делает определенный теоретический вклад для формирования и развития мировоззрения граждан, а также способствует прогрессивному развитию всего общества в целом. Но здесь надо отметить и то, что значимость любой науки заключается не только в функциях, но она становится еще более значимой благодаря занимаемому месту в структуре всех юридических наук собственному месту. В этом отношении мы со всей уверенностью можем говорить, что теория государства и права имеет свое отличающееся от других наук место в системе не только юридических наук, но она занимает главное место и среди общественных наук. Если рассматривать ее с позиции науки и учебной дисциплины, можно заметить, что она обладает уникальным свойством. Ее уникальность состоит в том, что у нее очень обширная, многосторонняя взаимосвязь с многочисленными иными юридическими, гуманитарными и общественными науками. К ним можно отнести уголовное, гражданское, семейное, конституционное право; из общественных наук философию, политологию, историю правовых и политических учений.

Подобная многосторонняя связь еще раз доказывает, что данная наука обладает особым статусом среди иных юридических и других наук. Отсюда вытекает, что для изучения актуальных проблем теории государства и права нужно раскрыть роль тех государственных и правовых явлений и процессов, происходящих в общественной жизни страны, и соответственно реальные закономерности их развития путем научного познания. Такой подход играет немаловажную роль при изучении всех отраслей права. Как уже было отмечено нами, составляя фундамент и методологическую основу для всех отраслей права, теория

государства и права как наука обладает своим предметом исследования. Как отмечается в специальной юридической науке предметом теории государства и права является закономерности возникновения, развития и функционирования государственных и правовых явлений, к которым необходимо отнести государство и право [2].

Если учесть мнение основной плеяды ученых теоретиков по поводу предмета исследования рассматриваемого нами вопроса, то его можно рассматривать разделив на следующие элементы: сущность государства и права, его типы, а также формы, выполняемые функции, структура и механизм функционирования государства и права, систему права и многие иные понятия и определения юриспруденции. Исходя из этого можно с уверенностью говорить, что изучаемый теорией государства и права предмет понятия обширное, которое можно актуализировать с разных сторон научного познания. Как отмечалось нами ранее любая наука обладает своим предметом, который она призвана изучать. И чтобы понять, что такое предмет, мы должны найти ответ на вопрос «что» изучается рассматриваемой наукой. Этот вопрос как раз таки приведет к ответу по определению предмета теории государства и права. А это значит, что определение конкретного предмета ответит на основной вопрос, поставленный нами какие же вопросы и проблемы исследуются данной наукой. После определения предмета, мы можем конкретизировать тот спектр вопросов, которые она изучает. Нами ранее отмечалось, что предмет теории государства и права составляют закономерности возникновения, развития и функционирования государственных и правовых явлений, особенно таких как государство и право. Отсюда следует ответ на основной вопрос, что же все - таки является предметом теории государства и права? Ответ на поставленный вопрос можно сформулировать в двух аспектах. Во-первых, кроме отмеченных закономерностей государственных и правовых явлений, в предмет данной науки можно включить эволюционное развитие государства и права; выполнение соответствующих функций этой наукой и дальнейшее развитие теории государства и права в целом как самостоятельной науки.

Во-вторых, сюда можно отнести весь понятийный аппарат, охватывающий все правовые понятия и

категории, которыми оперирует не только конкретно рассматриваемая нами наука, но и другие науки в целом. Здесь нужно отметить особенность предмета теории государства и права. Как видно из вышеизложенного теория государства и права формирует понятийно-категориальную базу не только для себя, но и для всей юриспруденции в целом. В этом и заключается специфическая особенность предмета теории государства и права от предметов исследования остальных юридических наук. Зачастую в некоторых учебниках рассматриваются только те стороны и процессы государственной и правовой жизни, которые непосредственно изучаются теорией государства и права. Например, по мнению профессора М.Н. Марченко общественные отношения, которые изучаются теорией государства и права можно разделить на несколько пунктов, такие как: закономерности возникновения, формирования и дальнейшее развитие государства и права; связь между государством и правом; характерные признаки, формы, сущность и содержание государства и права; занимаемое место и роль государства и права в общественной жизни; взаимосвязь права с правосознанием, законностью, конституционностью; законодательный процесс и другие. Другую формулировку предмета теории государства и права можно встретить у Сырых В.М. Он определяет следующие закономерности, которые изучаются теорией государства и права. Для начала он объединяет в отдельный вид закономерности формирования, развития и дальнейшего функционирования государства и права как отдельные элементы. Далее им выделяются социально-экономические, политические, нравственные и другие закономерности, способствующие развитию и функционированию таких правовых явлений как государство и право. Затем он уже определяет закономерности познания государства и права, обладающие специфическими чертами. В этом направлении свою точку зрения выражает и профессор Бабаев В.К. Им предмет данной науки определяется как закономерности возникновения, развития и функционирования государства и права. В свое определение предмета, он также включает сущность, структуру, институты государства и права [3]. Его позиция по определению предмета теории государства и права значительно отличается от предыдущих определений. Оно дается в более развернутой форме. Но необходимо отметить

тот факт, что его определение почти совпадает с определениями учебников по теории государства и права.

А поскольку общество не стоит на одном месте, а подвержено постоянному развитию и изменениям, соответственно вместе с ним развивается и изменяется наука. С развитием науки меняется, а иначе говоря расширяется диапазон вопросов и проблем, которые изучаются ею. А это значит, что предмет теории государства и права нельзя рассматривать как нечто постоянное, он также подвержен изменениям, как и сама наука, то есть не обладает абсолютным постоянством. Его непостоянство зависит от многих факторов, таких как исторические, культурные, временные и так далее. Как отмечают некоторые ученые нельзя рассматривать предмет исследования любой науки как нечто вечное и постоянное. Если основываться на вышеотмеченное, то можно подчеркнуть, что изменчивость предмета теории государства и права зависит от развития общества, от уровня правового сознания граждан, их правовой культуры, а также представления людей о государстве и праве. Отмеченное нами можно считать обоснованным. Но нас как юристов волнует другой вопрос, который требует незамедлительного решения, но не имеющий научного обоснования. Это касается предложения многих учёных по поводу разделения теории государства и права на теорию государства и теорию права, как на две отдельные дисциплины, или предложения о переименовании теории государства и права в теорию права и государства, или вообще в правоведение. Мы думаем, что это нецелесообразно в плане, отсутствия необходимости. Ученые, выступившие с подобными предложениями считают, что государство и право должно изучаться отдельно как два отдельных правовых явления. Что касается предложения ученых о переименовании в теорию права и государства, они считают, что в данном случае приоритетным будет право. Мы же считаем, что переименование в Правоведение это может привести к значительному сужению спектра изучаемых вопросов, а соответственно сужению предмета исследования. В этом плане мы считаем, что наиболее оптимальным вариантом является классическое название данной науки и дисциплины как «Теория государства и права». Это позволит не сужать границы изучаемых ею проблем. Мы также считаем,

что невозможно изучать государство и право по отдельности, так как это два неразрывно взаимосвязанные явления. Как гласит золотое правило математики «от перемены мест слагаемых сумма не меняется». Соответственно как бы мы не называли эту науку, как бы ее не делили на отдельные части предмет ее исследования останется прежним. Подводя итоги нашего небольшого исследования мы считаем, что на сегодняшний день для юристов главным условием является приобретение знаний не только по прикладным дисциплинам, но и приобретение теоретических знаний, для формирования научных взглядов и представлений по вопросам государства и права. В конце изучения

данного вопроса хотим отметить следующее, что изучение таких государственных и правовых явлений как государство и право необходимо для формирования целостного, научно обоснованного представления о государстве и праве, а также для изучения их в тесной взаимосвязи.

**Литература:**

1. Марченко М.Н. Теория и методология юридической науки. - М: Норма, 2016.
  2. Сырых В.М. Теория государства и права. - М., 2012.
  3. <https://studfile.net>
  4. <http://www.msu.ru>
-